

載重

時速

適配項目

40至60公斤

21.6公里/小時(6米/秒)

標槍、鐵餅、鏈球等

整理:香港文匯報記者 敖敏輝

機器狗賽場狂奔 10秒內標槍歸位



負載達60公斤 鏈球鐵餅「一鍵適配」 賽事節奏顯著提升

18日上午舉行的男子標槍決賽 上,兩隻憨態可掬卻動力十足的 機器狗根據比賽節奏,在起點和 終點之間來回穿梭,小步快跑的動 作使得標槍能夠在10秒之內歸位。相 較於此前杭州亞運會的機器狗,十五 運會田徑賽場的機器狗速度更快、體 型更大、載重更多,走位也更精準, 且工作職責從鐵餅項目擴展至標槍、 鏈球等多個項目。這是機器狗首次大 規模應用於大型運動會,機器狗以靈 活的身姿穿梭在賽場內,高效完成器 材轉運任務,為賽事

●文/圖:香港文匯報 記者 敖敏輝

注入科技活力。





▲志願者示範從機器狗身上取下標槍的過程。

機器狗設置了適配不同比賽項目的構件,滿足賽 場多樣化需求。圖為機器狗背上標槍開始搬運。

廣州報道

香港文匯報記者在現場看到,隨着一名運動員完成投 擲,在場內競賽畫線外待命已久的機器狗迅速響應,精準 來到志願者身邊,只需1秒鐘,標槍便被安放在機器狗的 「背囊」上。隨後,機器狗如離弦之箭快速跑向起點,只 需10秒左右,標槍便完成歸位。

續航逾三小時 全天輪轉無間斷

除了標槍比賽,香港文匯報記者還在女子鏈球決賽、女 子鐵餅資格賽等多個項目看到了機器狗忙碌的身影。比賽 期間,除了欣賞運動員之間的比拚,觀眾還將目光和相機 鏡頭瞄準這些可愛的機器狗。作為十五運會組委會選用的 機器人,該機器狗側面的「中華人民共和國第十五屆運動 會」幾個大字和十五運會會徽十分顯眼,「官方味」十 足。

「以前需要志願者跑遠路拾取,遇到鏈球這類重型器材 還得兩人配合,現在機器狗1分鐘左右就能完成往返,比賽 節奏明顯加快了。」現場志願者告訴香港文匯報記者

香港文匯報記者了解到,廣東奧體中心田徑賽場的機器 狗名為「動感機器人」,由廣州動感機器人科技有限公 司、廣東修煉科技股份有限公司聯合研發生產。兩家公司 的聯合技術總監李志鵬介紹,此次投入的機器狗是專為全 運會長投項目量身打造的智能裝備,核心亮點在於解決了 賽事場景中的實際痛點。針對長投項目器材沉重、轉運頻

●廣州。 技股 技 份 有 有限



繁的特點,機器狗負載能力可達40至60公斤,完全滿足標 槍、鐵餅及不同規格男女鏈球的轉運需求。考慮到賽事持 續時間長的問題,團隊通過軟件算法優化,將機器狗續航 提升至三小時以上,配合「一狗作業、一狗待命」的輪轉 模式,確保全天比賽無間斷服務。其6米/秒的最快速度, 完全適配賽場轉運的效率要求。

未來可自動導航 自動作業

值得一提的是,相較於杭州亞運會的同類應用,本屆全 運會的機器狗實現了三大升級:首次整合標槍、鏈球、鐵 餅三類長投項目的轉運需求,通過「一鍵多用」的結構設 計,同一隻機器狗可適配鏈球、標槍等完全不同規格的器 材。同時,採用大型化機身設計,承重和續航能力較此前 大幅提升,徹底解決了長時間奔跑的能耗平衡難題。另 外,優化後的雙向卡扣裝置讓裁判和志願者可快速完成器 材取放,操作便捷性顯著提高

李志鵬介紹,機器狗仍需操作者人工干預執行任務,當 前,團隊正對機器狗的自動導航功能進行研發,未來可實 現全自動作業。「這個技術不算太複雜,我們相信不久的 將來就能實現。 |

每場比賽僅需1到2名人員操作

看起來很智能、複雜的機器狗,操作卻很簡單。據現場 志願者介紹,操作這些高科技設備的志願者並不需要經過 繁瑣、漫長的培訓,有的志願者甚至來到賽場才知道需要 操作機器人。李志鵬表示,志願者們使用遙控器「操作」 機器狗上手很快,每場比賽僅需1到2名工作人員,整個過 程就如操作遊戲手柄。

「十五運會是國內官方體育賽事首次大規模採用機器狗 從事搬運工作,未來,機器狗等智能機器人,在體育賽事 中的服務範圍將進一步拓展,深度賦能各個項目,助力我 國體育事業智能化、高效化。」李志鵬説。

機器人VS吉祥物 「百米大戰 |嗨翻全場

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報 道) 十五運會是智能機器人運用最多的-屆全運會,除了火炬傳遞、禮儀頒獎、開 幕式上敲擊青銅樂器,連賽場活躍氣氛的 體育展示環節也出現了機器人的身影。

17日晚,在田徑比賽開始之前,廣東奧 林匹克體育中心上演了一場「人」「吉」 賽跑,十五運吉祥物「喜洋洋」「樂融 融」與優必選人形機器人Walker S2 進行 百米賽跑。發令槍響後,三名「運動員」 開始「奔跑」,機器人邁着穩健的步伐向 前,兩隻吉祥物扭動着胖胖的身軀前進。 在賽跑的過程中,「喜洋洋」「樂融融」 做出了轉圈、跳動的動作,並與機器人互 動,可愛的舉動贏得現場觀眾的陣陣歡 呼。最終,吉祥物「樂融融」以1分56秒 20獲得冠軍。

深圳市優必選科技股份有限公司技術 支持高級經理陳勝亞告訴香港文匯報記

者,機器人跑步主要考驗的是其視覺感 知能力和運動能力,需要識別外界的複 雜環境並做出避障動作,對運動控制 舵機、關節爆發力、續航能力等都提出 了要求。同時,公司針對機器人的奔跑 能力,做了專門的研發。

香港文匯報記者了解到,這款人形機器 人還在十五運會開幕式上,通過敲擊青銅 勾鑃(盛行於春秋戰國時期吳越地區的打 擊樂器,編者註)完成了一場「古今對 話」表演,並在11月14日十五運會拳擊 項目用於輔助頒獎,於11月5日和8日在 主媒體中心用於迎賓禮儀。雖然這次比賽 以展示為主,但相信在不遠的未來,機器 人將會參與真人百米賽跑。

「這次我們是針對全運會做了一系列 定製性開發,我們目前也在探索它在複 雜地形的運用,甚至讓它融入我們的家 庭生活。」陳勝亞説。



和 吉祥 物奥 體中 百米大賞 育場上演機器人

維港之濱見證全運「鐵三」新標

香港文匯報訊 據新華社報道,16日,歷時兩天的第十五 屆全國運動會鐵人三項比賽在香港落下帷幕。風景秀美的 維港之濱,定格了「鐵三」賽場的速度與激情,也以一系 列標誌性成果,見證了內地與港澳體育深度融合、協同發 展的實踐力量。三地技術官員協同履職、賽場創新增設雙 轉換區、參賽規模創歷屆之最——中國鐵人三項運動協會 秘書長秦建秋日前接受新華社記者專訪時表示,全運會 「鐵三」首次落地香港,是內地與港澳體育合作機制的一 次重大突破,其背後的協作創新理念與發展動能,為全國 綜合性賽事的區域協同辦賽樹立了新標杆。

首設雙轉換區與雙負責人制

「賽事的成功舉辦,得益於高效順暢的協同工作機 制。」秦建秋説,在國家體育總局和十五運會組委會的 統一部署下,香港賽區統籌辦公室發揮核心協調作用, 中國鐵人三項運動協會與中國香港三項鐵人總會緊密對 接,實現了場地設施、安保交通、醫療救護等全環節無 縫銜接。

在技術團隊組建上,內地與港澳首次聯合選派40名骨幹 技術官員及43名輔助技術官員,組成跨區域融合型競賽團 隊。秦建秋説,針對關鍵崗位,賽事推行「雙負責人 制」,設立雙醫務代表、雙裁判長等崗位。

「『雙負責人制』讓內地的專業標準與香港的本地優勢 實現精準對接,既保證了賽事規則執行的統一性,又最大 化激發了本地資源的效能,真正實現了1+1>2的協同效 應。」秦建秋説。協作理念貫穿賽事籌備與舉辦全過程: 內地與港澳團隊通過月度視頻會議、實地對接磋商等方式 持續深化協作,從賽事方案的反覆論證到場地搭建的精準 落地,從競賽流程的閉環管理到應急保障的快速響應,各 方始終秉持「一盤棋」思想。

鐵人三項對場地要求較高,需同時滿足游泳、自行車、

跑步三個項目的競賽標準,還需兼顧觀眾觀賽、賽事保障 等配套需求。為此,組委會歷經多次實地勘察,選定以中 環海濱及維多利亞港為核心賽場,並創新設立兩個轉換 區,這在全運會「鐵三」項目中尚屬首次。

項目串聯 展示香港城市魅力

「鐵人三項運動能串聯起城市的水域、核心地標和街 道,在展示城市形象方面具有獨特優勢。」秦建秋説,而 設置雙轉換區是依據香港賽區的地理和水域條件,從專業 賽事標準角度進行考量。「場地設施體量與搭建難度超過 了往屆,但團隊的通力協作,保證了比賽的流暢度和專業 性,展現了香港的地標風貌和城市魅力。」

本屆全運會鐵人三項共有18個代表單位的90名運動員參 與角逐,參賽單位與運動員數量均創歷屆之最。秦建秋 説,參賽選手年齡跨度從15歲到41歲不等,其中19歲以下 青少年運動員佔比達43%,展現了項目的受眾基礎與發展 活力。

秦建秋坦言,鐵人三項在中國仍屬小眾運動,且在中國 的發展水平與世界頂尖水平差距明顯。「全運會讓國人看 到了它的進步與成長,相信隨着內地與港澳更多常態化交 流機制的建立,中國『鐵三』的未來會越來越好。」



月 16 接力決賽的 日 參 賽 選 游 泳 盆 鐵 新 泳 鐵 在 鐵 人

11

香港警犬 Rich

鼻尖微微顫動,黑 特稿 四周; 牠沿着貨物箱的外包裝嗅 又在攝影包的拉鏈處反覆確 步伐輕盈而謹慎。牠叫 , 兩歲多, 來自香港警犬 隊,是一條巡邏搜爆犬。第十五屆 全運會是牠第一次離開熟悉的轄 來到國家級體育盛事的現場, 負責在香港中山紀念公園主媒體中

「牠剛從學校『畢業』不久,還 在學習,但牠特別認真。」牠的主 人林沛謙,是十五運會香港賽區執 行搜爆安保工作的香港警務人員。 聽到主人的誇獎,Rich仰起頭,耳 朵豎得筆直,似乎聽懂了些什麼。

心進行排爆工作。

作為首次由廣東、香港、澳門三 地聯合舉辦的全運會,本屆賽事規 模空前、事項繁多,各項要求也遠 高於日常。Rich和林警官所負責的 工作,正是這套龐大體系中的重要 一環:代表香港警務處執行賽事安 保任務。

香港警務處為了確保本屆全運會 順利進行,在2024年底於警察總部 行動部下成立特別職務小隊,參與 行動的單位包括交通及刑事調查隊 伍、機場特警、警隊護送組等。

Rich原本是一條巡邏犬,為了更 好完成全運會這個「大任務」,牠 新學了查找爆炸品等技能。人員進 出頻繁、貨品種類繁多,Rich必須 以高度敏感的嗅覺在複雜環境中迅 速識別風險。每天8小時左右的執 勤,牠從未懈怠。器材箱通過安檢 通道時,牠會低頭嗅聞,遇到可疑 氣味, 牠就立刻停下雙眼緊盯目 標,並向林警官作出示警。

「牠用這種方式告訴我,那邊需 要檢查。」得到 Rich 的信號, 林警 官便會迅速上前確認、排查、記 錄。每一次的確認,都意味着又一 個安全隱患被排除。

全運會結束後, Rich 會回到警 區,繼續牠的日常巡邏工作。「那 裏是牠的『地盤』。」林警官笑着 説,「這次任務會讓牠成長,也讓 我們更有信心,相信牠能夠在未來 承擔更多重大任務。」

不只是Rich,還有70多隻和牠一 樣的警犬,在十五運會香港賽區的 各個場館執行着安保任務。在牠們 身後,是香港與內地緊密協同的安 全網絡,是一座城市以最高標準參 與全運會的態度,也是大灣區共同 守護這一體育盛會的真實圖景。

●新華社

歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk